



## **PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT**

### **PROGRAMUL POLITIC**

#### **EXPUNERE DE ARGUMENTE**

Conceput, editat și redactat de :

**CREȚU OANA**

\_\_\_\_\_

**Gheorghiu Luminița**

\_\_\_\_\_

**Ujeuca Michael-Dan**

\_\_\_\_\_

Contemporani unei tranziții perpetue, viața unei întregi generații de români s-a scurs cu speranțe spulberate O conspirație a solidarității infracționale, s-a instalat în fiecare celulă vitală a societății, a falsificat codul de valori al poporului român producând o mutație comportamentală bazată pe puterea banului.

S-a reușit astfel exportul ilegal a unei imagini murdare care ne prezintă ca pe un popor sordid, fără pragmatism, bun doar de pus la muncă ieftină și muncit până la exterminare, educat în pas alergător, schimbător și oportunist cu puterea politică învingătoare, laș și umil ca individ. Explicabil, pentru că „băieții cei isteți” de ieri, sau șmecherii cartierelor de lux de azi, au avut grijă să pună mâna pe tot ce înseamnă pârgie de manipulare și control public: ziare, radio, televiziuni de toate felurile, grupuri civice legitimate de ei înșiși.

Marea noastră problemă nu a venit niciodată din fibra și natura Națiunii Române ci din nenumăratele falsuri pe care încă le acceptăm cu naivitate ca fiind valori continentale recunoscute din individualismul care se reproduce la scară socială într-o perpetuă resemnare, prin renunțarea la reguli în folosul superficialului și a lucrului de mântuială.

Tinând cont de toate acestea PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT, susține construcția unui nou tip de societate bazată pe toate premisele favorabile și oportunitățile unicate pe care le oferă condiția noastră europeană.

Este nevoie de o desprindere definitivă și irevocabilă de un trecut al eșecului continuu prin producerea propriului destin național într-o Europă a Națiunilor, capabile de a garanta existența și pacea cetățenilor lor. Această șansă nu poate sta sub semnul unei opțiuni, ci a unei obligații de conștiință a prezentei generații față de viitorul generației de după noi.

Din aceste rațiuni de bună credință a luat naștere **PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT**

## **CONJUNCTURA POLITICĂ ACTUALĂ**

În plin efort de relansare economică după pandemia de Coronavirus, și profund marcată de conflictul armat din Ucraina, omenirea primului sfert de secol XXI se concentrează pe pregătirea redeschiderii competiției dintre marile puteri, având în vedere câștigarea supremației economice și a avantajului militar, concomitent cu refacerea unor noi centre de putere în condițiile abandonării bipolarismului antagonic și creerii multipolarității corporatiste.

Din această perspectivă, contradicția fundamentală este definită de tendințele înlăturării restricțiilor sociale și sanitare de orice natură și implementarea unei noi ordini mondiale care să aibe la bază societatea corporatist-informațională globală.

Procesul de concentrare a bogăției este însoțit de fenomenul, tot mai răspândit, al pauperizării ireversibile a unor state, care au fost supuse unor tranziții și reforme continue și dirijate, contrare modelului lor tradițional de existență, dublate de un management indus descalificat.

Marginalizarea unor populații intra-teritoriale, pierderea prin constrângeri diferite a identității lor naturale, repartiția inechitabilă a resurselor de existență, fac din grupuri etnice adversari intoleranți față de ordinea statală de drept intern, producând conflicte armate deschise și întreținând starea de teroare organizată.

**PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT** constată degradarea continuă și periculoasă a societății umane moderne și ia act cu maximă răspundere politică de starea de turbulență mondială generalizată și își asumă responsabilitatea elaborării și promovării de urgență de soluții aplicabile imediat, pentru protejarea și propășirea Națiunii Române.

## **REALITAȚILE POLITICE ȘI SOCIAL ECONOMICE ALE SOCIETAȚII ROMÂNEȘTI**

Exercitarea autorității de către instituțiile statului prin procedurile de autoritate consacrate care nu sunt adaptate realităților economico-sociale cu care se confruntă țara, închiderea de activități economice pe termen lung și lipsa de venituri existențiale, duc la percepția că de fapt sunt instituții preponderent instabile și vulnerabile, iar în interiorul lor românul abandonat își percepe existența într-o continuă incertitudine și o acută senzație de

insecuritate socială și economică. Astfel se explică acuzațiile tot mai virulente adresate autorităților în exercițiul funcțiunii, odată cu erodarea încrederii în acestea.

Eșecurile succesive ale instituțiilor statului prin copierea mimetică păguboasă a unor soluții sugerate, străine modului nostru de viață, indiferența și incapacitatea guvernanților de a înțelege stările prin care trece țara, distrugerea credibilității omului de stat ca urmare a abandonării virtuților moralei și deontologiei profesionale, fac să se manifeste tot mai frecvent și periculos reacțiile de enclavizare ale unor grupuri sociale sau chiar entități comunitare, în întregul lor. Aceste reacții sunt însoțite de disprețul față de lege și în mod deosebit de pierderea încrederii în actul de dreptate socială și de o radicalizare tot mai accentuată, cu evidente accente pe acte de violență.

Ordinea socială, înțeleasă ca armonie și cooperare pozitivă între indivizii și comunitățile societății, este adesea substituită din calcul, cu măsurile coercitive de ordine publică în numele căreia se fac, în continuare, abuzuri oneroase pentru a căror justificare se emit legi din ce în ce mai represive.

Dezgustul față de viața publică a țării se contorizează în exodul masiv de generație tânără fără speranța recuperării sale ulterioare.

Polarizarea societății noastre crește în mod accentuat și alarmant, tot mai mulți cetățeni considerându-se marginalizați devenind astfel revoltați permanent crescând Baza de Revoltă în sânul societății.

Cetățeanul, în aceasta situație, nu își mai asumă responsabilități sociale. Este absent la ce se petrece în afara interesului său minor. Țara însăși a devenit pentru el un interes periferic. Dincolo de locul său de existență cotidiană, paradoxal, începe opulența care îl sfidează cu obrăznicie. Cetățeanului periferic, nu-i rămâne altceva decât revolta. În România a început căutarea de sine a milioane de revoltați care vor altceva. Un altceva care să le satisfacă dorința de revanșă, un altceva care să le răzbune frustrările și condiția de viață nemeritată. Până când i se va împlini această dorință, el refuză tot și pe oricine. Românul de azi nu este un alienat însă. Românul de azi a devenit un însingurat social, bântuit de spaima zilei de mâine dar dornic de respect, ordine socială și demnitate.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT constată cu îngrijorare criza sistemului politic actual, de asemenea constată fenomenul apariției unor grupuri de interese politico economice care au pus stăpânire și chiar controlează instituții ale statului de drept.

Consecințele imediate, sunt rupturi ireparabile între masa societății și reprezentanții ei aleși sau numiți, instaurarea unei indiferențe colective față de viața publică și dispariția spiritului civic, ceea ce a condus inevitabil la lipsa încrederii în actul de dreptate socială.

Această criză este întreținută, pe mai departe, de incompetența managerială datorată propulsării iresponsabile, în posturile vitale ale instituțiilor fundamentale ale

statului, doar a acoliților politici și nicidecum a acelor persoane de valoare consacrată. Un asemenea comportament, așa zis politic, denotă și confirmă că, în majoritatea covârșitoare a cazurilor, păstrarea cu orice preț a controlului structurilor, chiar prin concubinaj politic oneros, este mai importantă decât acțiunea eficientă, cu efecte pozitive pentru instituție. Astfel se poate explica de ce ideile și doctrinele ideologice sunt voit ignorate sau, mai rău, abandonate și înlocuite de o propagandă agresivă și tehnici de manipulare imagologică.

În fața unei astfel de situații, PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT constată și afirmă că față de această stare de fapt, nu poate fi scuzată nici o formațiune politică care s-a aflat în sistemul de putere și administrare a țării.

### **PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT,**

Este o formațiune politică loială Poporului Român și se angajează total pentru promovarea valorilor și intereselor sale vitale, pentru afirmarea inteligentă a conceptului de românism și românitate atât în spațiul de existență al națiunii române, ca întreg, cât și în dialogul universal cu celelalte popoare.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT este o organizație politică cu deschidere europeană, inspirat din tradiția politică istorică a românilor și care militează pentru o societate românească sincronă cu civilizația modernă și în același timp care își protejează și promovează valorile sale identitare, bazată pe forța de creație, inteligența și vitalitatea cetățenilor săi, indiferent de statutul lor profesional, poziție socială, apartenență etnică sau confesională.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT reprezintă opțiunea politică patriotică și națională, formată din oamenii loiali, capabili și cinstiți ai acestui popor care vor să promoveze o altfel de politică în folosul Națiunii Române. O politică a bunului simț, a demnității individului solidar cu comunitatea din care face parte, conștient că este nevoie de o altă cale pentru patria noastră comună, alta decât cea a hoției instituționalizate și a in justiției sociale, produsă cu rea credință.

### **OBIECTIVE POLITICE**

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT luptă pentru ocrotirea valorilor spirituale ale poporului român, pentru un comportament public și social bazat pe morala creștină și națională, prin educarea continuă a cetățenilor săi și pentru redobândirea încrederii în justiția instituțională și dreptatea socială.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT combate activ și sever orice manifestări retrograde din viața publică ale căror consecințe negative se răsfrâng asupra educației și moralei individului și comunității.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT, înțelegând provocările agresive ale acestei perioade dificile prin care trecem, va proiecta un nou traseu de educație a tinerei generații

în spiritul respectului față de tradiția creștină și socială, dar în deplină sincronizare cu dezvoltarea universală, științifică și umanistă. Astfel, plecând de la preceptele moralei creștine, PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT configurează și susține modelul românesc de conviețuire, etnică și confesională, și respinge totodată manifestarea oricărui act de discriminare asupra poporului român, indiferent din partea cui ar veni el.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va impune, cu hotărâre, ca o necesitate vitală, recuperarea economică a României, în condiții de sănătate fizică și socială a cetățenilor, pentru scoaterea din sărăcie a poporului român, prin eliminarea corupției generalizate. Dezvoltarea Economică Durabilă constituie condiția primordială de supraviețuire a Națiunii Române și necesită punerea în valoare, cu titlu autohton, a resurselor umane, materiale, financiare, de timp și de inteligență, astfel încât să se producă, să se întrețină și să se dezvolte prosperitatea suficientă a individului-cetățean român.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va combate acțiunile și efectele negative induse prin devalorizarea speculativă a monedei naționale și renunțarea arbitrară la controlul asupra resurselor și facilităților strategice, îndeosebi asupra celor energetice.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va elimina starea de insecuritate publică a cetățeanului și nu va tolera în nici o circumstanță manifestările antinaționale pline de conținut extremist-separatist și românonofob.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va elimina suficiența funcțională a instituțiilor publice, care sunt incapabile să presteze servicii de calitate, nefăcând altceva decât să transforme drepturile cetățenilor în sursă de venituri ilicite pentru funcționarii blocați în birocrație.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va consolida securitatea socială a cetățeanului ca premisă pentru protejarea bunului cel mai de preț al omului: viața. Protecția vieții omului reprezintă rațiunea fundamentală prin care rolul statului trebuie reconsiderat, statul trebuie să redevină principalul integrator și ocrotitor al națiunii, partenerul cel mai important al comunităților locale și cel mai important prestator de servicii sociale către cetățeni.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va promova noul model social care să împiedice degradarea biologică a populației, scăderea indicelui valoric de viață, și mai ales exodul de populație tânără.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va impune prin forța suverană a Referendumului, un nou proiect de revizuire a Constituției care să stabilească mai ferm și mai clar atât controlul suveran al cetățenilor asupra reprezentanților săi aleși sau numiți, cât și rolul și atribuțiile principalelor instituții de drept ale democrației, Președintele Republicii, Parlament, Guvern, Curtea Constituțională.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT, ținând cont de provocările la adresa securității statului nostru național, va milita pentru o capacitate de apărare națională dinamică, reprezentată prin sistemul Național de Apărare astfel încât aceasta să fie credibilă prin structurile sale proprii și descurajantă prin poziția sa deplin integrată în Sistemul Euroatlantic de Securitate Integrată.

## **DOCTRINA**

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT, reprezintă o formațiune politică SOCIAL - CREȘTINĂ și DEMOCRATĂ de factură modernă, care are ca obiectiv politic primordial refondarea societății românești, în deplină consonanță cu spiritul și valorile pozitive ale civilizației europene, și care să conducă spre o nouă și sănătoasă viață socială, morală și civică, atât la nivel individual cât și național.

## **OBIECTIVELE POLITICE ALE PARTIDULUI SOCIAL DEMOCRAT UNIT**

### **CONSOLIDAREA DEMOCRAȚIEI**

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va întreprinde demersuri efective în vederea excluderii din mediul democratic a manifestărilor, care afectează demnitatea și libertățile cetățeanului.

Sistemul electoral va fi schimbat astfel încât accesul la demnitățile politice, legislative sau administrative să se facă pe baza unor standarde de expertiză și probitate profesională, introduse în actele normative specifice, promovându-se în primul rând principiile meritocratice individuale.

Separarea administrației tehnice de mecanismele politice de numiri pe diferite funcții publice ale administrației este condiția obligatorie pentru menținerea unui act managerial public de calitate și mai ales, eliminarea posibilității de a dirija resurse economice în folosul diverselor grupuri de interese de orice natură.

Luând în considerare experiențele negative ale ultimelor evenimente politice din ultimii ani și anume crize politice induse cu bună știință pentru interese politice de conjunctură, PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT are în vedere eliminarea posibilității întreprinderii de acțiuni politice în interesul unor institutii fundamentale ale statului, în detrimentul comunității sau a cetățenilor, prin stabilirea unui nou proiect constituțional care să producă o reală stare de echilibru și o proporție dinamică a puterilor, în condițiile separării lor reale.

Scopul acestor demersuri este reformarea profundă a mecanismelor de constituire a puterii și schimbarea personajelor clasei politice, redarea suveranității cetățeanului, manifestarea statului român ca stat național- creștin și social de civilizație europeană, și mai ales refacerea solidarității și coeziunii națiunii în jurul valorilor sale fundamentale care poate astfel să garanteze pacea socială.

## ECONOMIA

Statul român asigură premisele funcționării unei economii stabile, capabile să facă față unei provocări competitive globale și de convergență cu instituțiile și politicile economice ale Uniunii Europene având ca fundament o evaluare realistă și pragmatică a resurselor și posibilităților naționale, numai și numai în beneficiul intereselor națiunii române.

Asigurarea dezvoltării economice autohtone prin angajarea privilegiată a capitalului național și atragerea resurselor externe, cu prioritate sub forma investițiilor directe.

Atragerea investitorilor români din diaspora, prin practicarea unor facilități preferențiale și protecționiste;

Agricultura trebuie să fie recunoscută ca domeniu strategic și de maximă Securitate națională, prin faptul că contribuie major la starea de sănătate a populației sens în care agricultura trebuie să redevină sursă sigură alimentară cu valoare adăugată permanentă. Se va asigura cu prioritate necesarul intern al populației la prețuri rezonabile pe tot lanțul, de la producător la consumator.

Renegocierea angajamentelor comerciale asumate pe plan internațional, îndeosebi a celor care decurg din Acordul European, urmărindu-se prin aceasta, accesul liber al produselor românești pe piețele externe;

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT militează pentru eliminarea, prin muncă răsplătită, a sărăciei românilor, asigurarea condițiilor de creare a prosperității individuale.

Îmbunătățirea legislației privind redevențele și crearea cadrului juridic privind exploatarea off-shore, în scopul creșterii veniturilor bugetare și atragerii de noi investiții la Marea Neagră.

Crearea unor noi instrumente de investiții publice – dezvoltarea economică prin investiții în infrastructură și companii strategice, întărirea rolului activ al statului prin administrarea adecvată a participațiilor minoritare și obținerea de lichidități din emisiunea de obligațiuni, valorificarea anumitor active, dividende .

Crearea unui Program de investiții publice de tip greenfield în special în domeniul agriculturii, cum ar fi crearea unor platforme de preluare, sortare, condiționare, păstrare, ambalare și analiză a legumelor și fructelor, eventual prelucrare primară; Dezvoltarea sectorului zootehnic prin construirea de abatoare, centre de depozitare produse necesare, etc.

Reconsolidarea construcțiilor cu risc seismic, reabilitarea și renoverarea construcțiilor cu valoare istorică.

Dezvoltarea rețelei energetice naționale prin finalizarea închiderii inelului energetic național de 400 kw; ca premiza a dezvoltării economice echilibrate a tuturor regiunilor țării. Modernizarea / retehnologizarea Rețelei Energetice de Transport (RET); Operaționalizarea în parametrii normali de funcționare a Sistemului de Management Energetic/Supraveghere – Control și Achiziții de Date .

Promovarea proprietății intelectuale românești – prin organizarea la nivelul administrației centrale a unui sistem integrat de sprijin al cercetătorilor/inventatorilor români în vederea obținerii de către aceștia a drepturilor de proprietate intelectuală aferente propriilor descoperiri/inovații. Rezultatul este accesul oricărui cercetător/inovator român la o platformă economică prin care să poată obține cu un efort minim, ca rezultat al serviciului public, protecția la nivel internațional a dreptului de proprietate intelectuală concrete aferente propriei descoperiri/invenții.

Atragerea de investiții străine cu valoare adăugată ridicată, inclusiv prin consolidarea diplomației economice. Stimularea investițiilor cu efecte de multiplicare, reducerea barierelor economice, tehnice și administrative la intrarea pe piață, scheme de ajutor de stat și facilități punctuale locale în domeniile considerate strategice.

Adoptarea de măsuri clare și concrete de transparență și responsabilitate în exploatarea resurselor naturale și crearea premiselor valorificării deșeurilor din industria minieră cantonate sub formă de depozite în halde de steril sau iazuri de decantare care în prezent pot fi procesate. Având ca beneficii directe: exploatarea rațională a resurselor, cu luarea în considerare a caracterului neregenerabil/ regenerabil al acestora iar ca beneficii indirecte: reintegrarea în circuitul economic al forței de muncă disponibile pe plan local, regional și poate național. Aceste măsuri vor fi coroborate cu politici de stimulare, dezvoltarea industriei orizontale în jurul activității de exploatare, dezvoltarea altor segmente ale economiei care pot utiliza materiile prime extrase, obligația reabilitării mediului care trece parțial /total de la statul român la noul concesionar.

Valorificarea durabilă a resurselor minerale prin diversificarea produselor finite.

Reglementarea clară modului de valorificare a apelor minerale naturale, a apelor minerale terapeutice, a apelor geotermale și a apelor de izvor crearea unui brand național, cu respectarea legislației în vigoare.

Flexibilizarea sistemului de susținere și promovare a exportului cu finanțare de la bugetul de stat, prin definirea unor instrumente eficiente, cu impact economic major, definirea clară a obiectivelor și indicatorilor programelor administrate; Instituirea unor norme mai clare și simplificarea accesului la instrumentele aflate în administrarea ministerului de resort; Asigurarea complementarității cu finanțările europene; Eliminarea paralelismelor în competențele de susținere a exportului prin măsuri privind internaționalizarea afacerilor cu capital privat: participare la târguri și misiuni economice, cunoașterea piețelor; adaptarea afacerilor la noile piețe de desfacere, dezvoltarea



consultării și colaborării cu camerele de comerț și partenerii sociali, în vederea cunoașterii, promovării și susținerii unitare a ofertei de export a României și în crearea mecanismelor adecvate de atragere a investițiilor.

Măsuri privind dezvoltarea și consolidarea drepturilor consumatorilor prin îmbunătățirea accesului la măsuri reparatorii simple, eficiente, rapide și necostisitoare, inclusiv prin soluționarea alternativă a litigiilor ori soluționarea online a litigiilor.

## **DOMENIUL FINANCIAR**

Aplicarea fermă a măsurilor de stabilizare macroeconomică prin reducerea deficitului fiscal în corelație cu prioritățile economice reale ale țării, controlul sever al bazei monetare și inflației, gestionarea corectă, transparentă a datoriei publice și eliminarea clientelismului în execuția bugetară;

Stimularea accelerată a motorului economic și de dezvoltare prin toate măsurile posibile, în special cel al accesului la finanțare.

Repatrierea capitalului financiar din paradisurile fiscale printr-o amnistie fiscală și impozitarea acestor venituri evazionate.

Fiscalizarea tuturor activităților care încă nu sunt cuprinse în codul ocupațional

Legiferarea a noi activități și servicii economice care ar atrage capital financiar în România.

Eliminarea incriminării penale a antreprenorilor.

Inițierea unui Program de diminuare a blocajului financiar în economie. Diminuarea blocajului financiar și a pierderilor în economie prin flexibilizarea mecanismului de compensare a datoriilor nerambursate la scadență ale operatorilor economici.

Măsuri pentru creșterea respectului de care trebuie să se bucure cei care desfășoară o activitate economică în România din partea statului român. De aceea, vom simplifica birocrația prin continuarea reducerii numărului de taxe. Una dintre taxele indirecte este TVA-ul. Trebuie știut că în Uniunea Europeană este permisă folosirea a trei cote de TVA. În afara cotei generale mai sunt permise alte două cote mai mici. Trebuie știut și că state foarte dezvoltate din afară UE mizează foarte mult pe încurajarea economiilor lor prin aplicarea unor cote foarte mici de TVA: vom propune modificarea cotei TVA de la 19% la 18%, Vom menține cota TVA de 5% pentru vânzarea de locuințe (cele cu o suprafață mai mică de 120mp), și pentru inputuri în agricultură; cota TVA de 9% pentru serviciile de turism și cedarea folosinței locuinței.

Informatizarea sistemului public al instituțiilor din România și inter-operabilitatea sa incluzând și interzicerea posibilității unei instituții publice de a cere cetățeanului sau persoanei juridice un act sau un document pe care o altă instituție publică îl are deja. Elaborarea și implementarea unui calendar precum și modul de implementare a unui sistem

informatic integrat pentru toată administrația publică din România. Introducerea obligativității pentru autoritățile statului de a oferi posibilitatea plății online a taxelor va fi însoțită și de obligativitatea acceptării tuturor documentelor care sunt transmise online de către contribuabili, dar și de reducerea numărului de formulare ce trebuie depuse de către aceștia.

Pentru a atinge aceste obiective va trebui însă ca și funcționarul public să fie respectat de către stat, dar și de către cei cu care intră în contact. Pentru a putea cere profesionalizarea și responsabilizarea angajaților din sistemul bugetar, PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va milita în continuare pentru o lege unitară a salarizării pentru a asigura o remunerare decentă și echitabilă a personalului din sectorul public. Toți salariații din sistemul public trebuie să beneficieze în continuare de un voucher de vacanță în valoare actualizată.

Bugetele instituțiilor publice vor cuprinde obligatoriu, alocări financiare pentru dotarea și îmbunătățirea condițiilor de lucru pentru cei aflați în slujba statului pentru a proteja funcționarii publici, pe de o parte de abuzurile legii, iar pe de altă parte, de cei certați cu legea.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va promova adoptarea unui nou Statut al Funcționarului Public, care să cuprindă foarte clar atât drepturile cât și obligațiile acestora, nivelul de răspundere, dar și beneficiile unei cariere bazate pe performanță, însă și pe eliminarea favorurilor făcute pe "prieteni" sau prin acte de corupție.

Identificarea, selecția și formarea unui grup de manageri calificați profesional pentru structurile de micro și macrosistem economic și administrativ, capabili să gestioneze maximal resursele naționale existente.

## **SĂNĂTATEA**

Viziunea principală a PARTIDULUI SOCIAL DEMOCRAT UNIT în domeniul sănătății este construită în jurul cetățeanului și nu a sistemului medical, scopul final fiind acela că individul să nu se mai deplaseze pentru un act medical de calitate, ci sistemul să fie construit cât mai aproape de cetățean.

În acest sens, PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT susține construcția de spitale regionale, dotate cu echipamente de ultimă generație și care vor elimina eforturile financiare și umane pentru deplasarea cetățenilor din țară către București, în speranța unui act medical de calitate.

Construcția unui spital republican, în București, care va fi organizat ca centru de urgență-excelență și cercetare, pe toate specialitățile.

Modernizarea spitalelor județene pentru a asigura condiții optime actului medical și pentru a asigura accesul cetățenilor la servicii de sănătate la ei în județ.

Modernizarea ambulatoriilor de specialitate, a unităților de primiri urgențe precum și a centrelor medicale integrate în scopul tratării cetățeanului cât mai aproape de casă.

Dotarea localităților cu ambulanțe, în vederea asigurării transportului pacienților în condiții optime la unitățile medicale. Având în vedere răspândirea geografică a localităților și densitatea populației, prin program se va asigura prezența unei ambulanțe în fiecare comună.

Asigurarea dotării minime a cabinetelor medicilor de familie și includerea acestora în programe de formare profesională, astfel încât să eliminăm fenomenul prin care foarte mulți pacienți aglomerează inutil secțiile de primiri urgențe, când de fapt au afecțiuni minore, pentru care ar trebui să se adreseze medicilor de familie. Implementarea acestor măsuri va conduce la un sistem medical îndreptat spre cetățean, care să nu mai fie nevoit să traverseze țara, să stea la cozi, să cheltuie bani pe transport, cazare, doctori, în speranța unui act medical de calitate.

Astfel, PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT susține că actul medical, indiferent de nivelul și complexitatea lui să fie acordat doar în urma respectării ghidurilor și protocoalelor după model european, pentru ca pacientul să beneficieze de un tratament corect, cu efecte în planul vindecării și îmbunătățirii calității vieții.

De cele mai multe ori condițiile din spitalele publice sunt insalubre, fără căldură iarna sau aer condiționat vară, cu mobilier rupt sau învechit, dotate necorespunzător pentru un act medical de calitate. Cetățenii care dispun de venituri preferă spitalele private, unde plătesc toate serviciile, nu pentru că actul medical ar fi mult mai bun, dar pentru că li se oferă condiții de cazare decente. Rezultatul acestui proces este convingerea în rândul cetățenilor că te internezi cu o boală și ieși de acolo cu încă două și apariția sentimentului de neîncredere în spitalele de stat.

Dezvoltarea de centre de telemedicină regionale sau naționale în funcție de specialitate, la care se pot conecta centrele medicale, atât pentru diagnostic, cât și pentru a doua opinie, onorariul medicului care deservește centrul fiind separat de serviciul medical în decontarea serviciilor medicale.

Dezvoltarea și implementarea serviciilor e-health la nivel național prin fonduri nerambursabile.

Creșterea capacității de screening pentru depistarea bolilor netransmisibile cu impact asupra sănătății publice:

Creșterea capacității de screening preconcepțional și prenatal prin fonduri nerambursabile.

Creșterea capacității de screening neonatal pentru depistarea malformațiilor congenitale, risc genetic, erorilor înnașcute de metabolism, deficiențelor senzoriale și

fibrozei chistice: screening puls oximetrie, screening genetică, fibroză chistică prin fonduri nerambursabile.

Creșterea capacității de screening a bolilor infecțioase transmisibile prin fonduri nerambursabile.

Elaborarea, finanțarea, implementarea programelor profilactice pentru copii pentru toate ariile terapeutice, prin introducerea consultațiilor obligatorii pentru copii de vârstă 5-9 ani prin rețeaua de medicină școlară sau prin cabinetele de medicină. Un rol important îl va avea dezvoltarea cabinetelor medicale școlare.

Stimularea creșterii natalității și a transplantului de organe prin actualizarea și adaptarea legislației care să permită punerea în practică a descoperirilor medicale.

Medicul de familie trebuie să acorde o atenție sporită pentru prevenție. Acesta trebuie să cunoască cu adevărat istoricul medical al pacienților săi și să dețină o bază de date electronică a afecțiunilor acestora.

Chirurgia noninvazivă, chirurgia estetică cu rol reparatoriu și medicina homeopată trebuie să fie mai serios luate în considerare.

## **MEDICAMENTELE**

Sunt considerate fie prea scumpe, fie inaccesibile, dacă vorbim de lipsa medicamentelor de ultimă generație, cetățenii beneficiari de rețete compensate nereușind să găsească medicamentele sau nu reușesc să le achiziționeze, prețurile acestora fiind foarte mari, astfel fie ajung să plătească integral medicamentele, fie renunță la o parte din ele, fie renunță la unele definitiv, fapt ce conduce la agravarea stării de sănătate.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT militează pentru reducerea cu minim 35% a prețului medicamentelor inovative care și-au pierdut patentul și-au înregistrat ca medicamente generice. Instituirea unui program național prin care, pentru fiecare boală, fiecare pacient va avea la dispoziție un medicament gratuit pentru afecțiunea sa.

Repornirea și dezvoltarea activității Institutului Cantacuzino pentru asigurarea independenței în domeniul producției vaccinurilor și nu numai și promovarea unor produse la export, institutul având rol strategic național și regional.

Asigurarea pieței cu medicamentele necesare pacientului la momentul nevoii lui.

## **RESURSĂ UMANĂ DE SPECIALITATE**

Lipsa cadrelor medicale (medici, asistente, personal auxiliar) a condus la tragedii sau accidente sau, în anumite situații, la decese ale pacienților, pentru că nu au existat cadre medicale să analizeze situația acestora. De asemenea, salarizarea slabă a acestora și tentația unui loc de muncă bine plătit în străinătate conduc la un exod al personalului

medical în străinătate. Rezultatul este un sistem medical cu deficit de personal care determină nemulțumirea pacienților și a profesioniștilor din sistem.

Alocarea de fonduri pentru congrese, studii, schimb de experiență pentru cadrele medicale de specialitate, la care să aibe acces liber orice aplicant.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va lupta pentru 0 % impozit pe venit pentru medici.

Asigurarea formării unui număr adecvat de categorii de personal medical, cu preponderență pentru acele specialități care înregistrează un deficit.

Reformarea rezidențiatului în ceea ce privește admiterea, pregătirea și obținerea calificărilor de specialist.

Asigurarea unor condiții mai bune în vederea înființării de cabinete medicale în zonele defavorizate sau în proximitatea unei zone populate de un număr semnificativ de cetățeni, care nu beneficiază de acces facil la servicii medicale.

Coordonarea activităților de formare, dezvoltarea carierei, stabilirea necesarului pentru toate categoriile de personal medical vor fi făcute de Centrul Național de Resurse Umane în Sănătate, în subordinea Ministerului Sănătății, în colaborare cu Colegiile și Ordinele Profesionale din sănătate și instituțiile academice medicale. Vom avea astfel un Catalog Național al Profesioniștilor din Sănătate, care va sta la baza fundamentării necesarului de formare de profesioniști.

## **AGRICULTURĂ ȘI DEZVOLTAREA RURALĂ**

Agricultură și dezvoltarea satului românesc reprezintă o prioritate absolută a PARTIDULUI SOCIAL DEMOCRAT UNIT în programul său politic. Astfel, ne propunem să fructificăm potențialul agricol real al României, concomitent cu revitalizarea zonelor rurale prin programe de investiții. Țintim că prin noile politici agricole, sectorul agricol să devină un motor de creștere economică și o sursă de locuri de muncă pentru populația din mediul rural, odată cu garantarea veniturilor agricultorilor pentru a evita migrația din mediul rural. Considerăm că se impune accelerarea modernizării agriculturii pentru a se asigura o hrană sănătoasă necesară întregii populații, recâștigarea pieței interne, un trai decent fermierilor reducerea importurilor și creșterea exporturilor de produse agroalimentare. De asemenea, practicarea unor reforme în domeniul cercetării și inovării în agricultură și elaborarea unui program național de cercetare - dezvoltare agricolă. Alte direcții strategice cu impact ridicat sunt adoptarea de măsuri care să conducă la comasarea terenurilor și finalizarea reformei funciare precum și identificarea de măsuri menite să conducă la salvarea zonei montane. Creșterea potențialului agricol nu se poate face fără dezvoltarea sistemului de îmbunătățiri funciare. Creșterea suprafețelor irigate o vom realiza atât prin măsuri de stimulare a utilizării eficiente a apei cât și prin facilitarea accesului agricultorilor la un preț rezonabil al

energiei electrice. Nu în ultimul rând, propunem aplicarea unor măsuri care să pună accentul pe siguranța și securitatea alimentară.

Se vor promova măsuri cu caracter normativ și administrativ pentru acordarea la timp a subvențiilor, astfel: avans începând cu 15 octombrie și plată regulată începând cu 1 decembrie până la 31 martie a anului următor, având ca efect o reducere a costurilor de producție cu cel puțin 10%, procent care se folosea la acoperirea cheltuielilor excepționale generate de dobânzi, comisioane bancare și alte sume generate de împrumuturi bancare; de asemenea se asigură capitalul de lucru necesar pentru realizarea la timp și întocmai a verigilor tehnologice cu efect în creșterea producției și sporirea calității acesteia;

Acordarea de subvenții pentru produsele agricole, piscicole și de origine animală.

Reglementarea unei piețe de desfacere pentru produsele autohtone.

Persoanele care doresc să comercializeze produse din propria gospodărie să beneficieze de un cadru legal facil.

Controlul calității produselor din propria gospodărie să fie exercitat în mod responsabil.

Înființarea de către autoritățile locale a unor gospodării comunale care să pună la dispoziție personal calificat, dotări și mijloace fixe corespunzătoare.

Refacerea și extinderea sistemului de irigații. Apă gratuită până la stația de punere sub presiune. Reabilitarea infrastructurii principale, de la priză de apă până la stațiile de punere sub presiune, pentru cca. 2 milioane de hectare teren agricol.

Dezvoltarea sistemului național antigrindină și de creștere a precipitațiilor. Extinderea sistemului național antigrindină și de stimulare a precipitațiilor, evitarea pierderilor de producție prin calamitate, stimularea precipitațiilor în zonele aride și în perioadele critice privind consumul de apă pentru plante.

Implementarea unui Program de stimulare a producției vegetale, zootehnice și a acvaculturii prin înființarea unui credit de dezvoltare a afacerii cu garanții de stat, care să conducă la creșterea producției și calității acesteia, sporirea volumului de marfă destinată pieței interne și externe, cu impact pozitiv asupra Produsului Intern Brut și a creșterii veniturilor la bugetul de stat.

Acordarea de credite cu garanții de stat, astfel vor putea fi executate la timp și în bune condiții lucrările specifice fiecărui domeniu, determinându-se o creștere și o garanție a producției agricole, implicit a fondului de marfă destinat pieței.

Program de susținere pentru produse deficitare, prin acordarea de sume fixe pe o perioadă de 8 ani la două produse dintre cele mai deficitare în balanța comercială.

Creșterea absorbției fondurilor europene, îmbunătățirea procedurilor, asigurarea cofinanțării. Sprijin pentru angajarea tinerilor în agricultură, acvacultură și industria alimentară.

Realizarea unui program de pregătire de scurtă durată pentru lucrătorii din agricultură în parteneriat public-privat.

Program de înființare a centrelor de colectare și procesare pentru legume/fructe și pentru unele produse de origine animală.

Program de încurajare a activităților din zona montană.

Program național de cercetare-dezvoltare.

Program de încurajare a agriculturii ecologice și a produselor tradiționale.

Reforma instituțională a Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale și a instituțiilor din subordine.

Facilități pentru fermierii români,

-eliminarea impozitului pe terenurile agricole lucrate;

-Impozit zero pentru tractoare și utilaje agricole;

-Cadastrarea, de către stat, a tuturor terenurilor Agricole.

Program de Măsuri legislative pentru sectorul agricol, revizuirea legislației din agricultură cu privire la achiziționarea terenurilor.

## **POLITICĂ EXTERNĂ**

Politica externă a României trebuie să fie o politică născută din consens național gestionată cu profesionalism și integritate, pentru promovarea și apărarea intereselor naționale.

Politica externă va fi marcată de continuitate, predictibilitate dar și de o prezență mai activă, a României în plan european și internațional, cu o participare responsabilă și consistență la activitatea organizațiilor internaționale din care România face parte.

Diplomația României va urmări, că scop esențial consolidarea profilului internațional al statului român. De asemenea, va urmări creșterea calității contribuției țării noastre de stat membru UE și NATO la întărirea acestor două organizații, precum și aprofundarea Parteneriatului Strategic cu SUA,

Diplomația română trebuie să fie activă și dinamică astfel încât să protejeze mai bine interesele și obiectivele României și să asigure securitatea statului român. Totodată, diplomația românească trebuie să valorizeze poziționarea statului român la frontieră externă a UE și NATO, cu conștientizarea riscurilor și oportunităților care rezultă din această poziție geopolitică.

Din acest punct de vedere, o prioritate va fi contribuția la extinderea în vecinătatea României a spațiului de prosperitate democratică, securitate și predictibilitate, necesar pentru asigurarea securității naționale.

Respectul pentru principiile și normele de drept internațional va continua să fie, de asemenea, plasat în centrul demersului de politică externă a României.

Politica externă trebuie corelată în materie de obiective și priorități, cu politica de securitate și apărare. O viziune strategică integrată de politică externă și de securitate va eficientiza demersurile externe ale României.

Continuarea demersurilor de susținere fermă și consecventă a procesului de integrare europeană a Republicii Moldova, pe baza continuării responsabile a reformei în spirit european de către autoritățile de la Chișinău; continuarea proiectelor de sprijin și conectare a Republicii Moldova, prin România, la Uniunea Europeană și valorile ei.

Întărirea cooperării bilaterale cu statele din vecinătate și cu statele membre UE, inclusiv prin consolidarea parteneriatelor și relațiilor strategice pe care România le-a dezvoltat cu aceste state.

Apărarea și promovarea activă a drepturilor persoanelor care aparțin comunităților românești din statele din vecinătatea României, în conformitate cu standardele europene, inclusiv prin promovarea modelului românesc de succes, internațional recunoscut, de integrare a minorităților naționale.

Consolidarea diplomației economice, prin stimularea schimburilor comerciale, atragerea de investiții străine și promovarea proiectelor energetice și de transport prioritare pentru România.

Întărirea calității și promptitudinii serviciilor de asistență și protecție consulară pentru cetățenii români din afara granițelor țării, inclusiv în situații de criză.

Asigurarea condițiilor de desfășurare corectă și transparentă a proceselor electorale, astfel încât toți cetățenii români din străinătate care o doresc să își poată exercita, fără impedimente, dreptul de vot.

Continuarea procesului de consolidare durabilă a relației cu Republica Moldova, pe baza Parteneriatului strategic bilateral pentru integrare europeană, cu valorizarea caracterului special al originii, limbii, culturii, istoriei comune, concomitent cu susținerea



activă a reformării democratice profunde, precum și a aspirațiilor europene ale acesteia, prin:

- Susținerea fermă, în continuare, a apropierii R. Moldova de UE pe baza acțiunii autorităților de la Chișinău în direcția implementării consecvente de reforme democratice și economice profunde;
- Continuarea susținerii asistenței bilaterale și internaționale, în special a celei europene și a SUA,
- Sprijinirea în continuare a proiectelor în domeniul energetic, al transporturilor și infrastructurii, de conectare fizică prin România la spațiul european: liniile electrice, podurile, proiectele de construcție instituțională sau cele de impact social, cum ar fi extinderea SMURD pe tot teritoriul R. Moldova, în domeniul sănătății, grădinițelor, culturii, formării elitelor prin bursele de studii.
- Susținerea aplicării Acordului de Asociere UE-R. Moldova, inclusiv a componentei de liber schimb.
- Continuarea oferirii de asistență tehnică și financiară Guvernului R. Moldova, cu scopul stimulării în continuare a reformelor.
- Valorizarea adecvată a relațiilor cu ceilalți vecini direcți ai României.
- Relansarea relațiilor tradiționale, cu accent pe domeniul economic, cu țările emergente din Asia, America Latină și Africa.

## **JUSTIȚIA**

Justiție în slujba cetățeanului!

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT susține valorile fundamentale ce consacră următoarele principii:

- România este stat de drept, democratic și social, în care demnitatea omului, drepturile și libertățile cetățenilor, liberă dezvoltare a personalității umane, dreptatea și pluralismul politic reprezintă valori supreme.
- Statul este organizat potrivit principiului separației și echilibrului puterilor - legislativă, executivă și judecătorească - în cadrul democrației constituționale, politica dialogului și cooperării promovată de ministerul justiției între cele trei puteri urmând a fi continuată și dezvoltată.
- Justiția reprezintă acea putere a statului chemată să realizeze un serviciu public, părțile având dreptul la un proces echitabil și la soluționarea cauzelor într-un termen rezonabil.
- Un sistem de justiție modern, eficient, accesibil și de calitate, adaptat cerințelor societății contemporane (e-justice, reducerea duratei proceselor, jurisprudență unitară,

specializare, integritate, transparență) și capabil să răspundă provocărilor viitorului, reprezintă o importantă premisă pentru dezvoltarea economică și socială a țării.

- Justiția se înfăptuiește în numele legii iar Consiliul Superior al Magistraturii în calitate de garant al independenței justiției este chemat să asigure condițiile de imparțialitate și responsabilitate ale acestui serviciu public esențial pentru democrația din România.
- Nimeni nu poate fi supus torturii și nici unui fel de tratament inuman ori degradant. Politică penală a statului se elaborează pe baza cunoașterii științifice a fenomenului criminalității și a celor mai adecvate forme de prevenire, sancționare și reintegrare socială, în acord cu standardele internaționale.
- Punerea în executare cât mai rapidă a hotărârilor judecătorești, indiferent de materie, precum și recuperarea prejudiciilor produse prin infracțiuni, reprezintă elemente fundamentale ale menținerii încrederii cetățenilor și mediului de afaceri în actul de justiție.
- Aplicarea de îndată a deciziilor CCR, care nu au fost preluate în legislația românească și totodată vom iniția dezbateri privind adoptarea de către Parlament a Legii răspunderii magistraților.
- Se va realiza o analiză riguroasă la nivelul penitenciarelor care va viza elaborarea unui program de măsuri imediate de natură legislativă și administrativă. Scopul este crearea de condiții care să respecte statutul și demnitatea umană și să evite sancționarea României de către organismele internaționale.
- Reformarea justiției cu privire la echilibrarea de forțe dintre avocat, judecător și procuror.
- Se va realiza o analiză riguroasă cu privire la felul și locul în care persoanele care vor fi lipsite de libertate vor executa aceste pedepse.
- Legiferarea unor activități care în prezent nu sunt luate în evidență, sau sunt considerate în mod excesiv ca fiind infracțiuni.
- Asistarea calificată a persoanelor care au executat pedeapsa penală pentru un timp în vederea integrării psiho-emoționale, sociale, profesionale.
- Stimularea prin reduceri fiscale pentru societățile comerciale care angajează persoane care au săvârșit pedeapsa penală.
- Reducerea restricțiilor discriminatorii de ocupare a locurilor de muncă persoanelor care au săvârșit pedeapsa penală.
- Reglementarea onorariilor, prețurilor pentru serviciile din domeniul juridic practicate, din toate activitățile liberare din aceasta sferă.

Instituirea unui mecanism de dialog permanent între reprezentanții celor trei puteri: legislativă, executivă și judecătorească.

Constituirea la nivelul tuturor instanțelor de judecată a unor centre de informare (similar celor existente în instanțele din statele UE), conținând materiale despre principalele proceduri judiciare, precum și cu privire la principalele evoluții normative. Materialele documentare vor fi realizate de Ministerul Justiției în cooperare cu CSM, organizații neguvernamentale, fără a se limita la variante tipărite sau informări doar la sediul instanței.

Numărul mare de acte normative adoptate și modificarea frecvență a legislației a condus la o pierdere a încrederii populației în sistemul de drept. Ministerul Justiției va constitui un compartiment special, cu următoarele obiective de realizat în cooperare cu toate profesiile juridice:

Restrângerea numărului de acte normative și corelarea cu legislația europeană.

Codificarea pe domenii de activitate și eliminarea normelor metodologice din legi.

Dezvoltarea proiectului Educația juridică în școli și implementarea la nivel național a proiectului.

Dosarul electronic, se reduc costurile de administrare a instanțelor: hârtie, spații de arhivare și costurile de deplasare, copiere, suportate de cetățeni și companii.

Reducerea taxelor judiciare de timbru atunci când obiectul acestora este evaluabil în bani.

Acordarea de către avocați a unei consultații anuale gratuite celor care îndeplinesc condițiile pentru ajutor public judiciar, prin revizuirea cadrului legal.

Eficiența și calitatea actului de justiție, scăderea duratei proceselor și degrevarea instanțelor.

Continuarea procesului de rearondare teritorială, ca formă de reducere a volumului mare de cauze de soluționat la unele instanțe precum și identificarea împreună cu reprezentanții sistemului judiciar a unor noi forme de degrevare .

Profesionalizarea și recredibilizarea formelor alternative de soluționare a conflictelor, cum ar fi medierea și arbitrajul precum și încurajarea utilizării procedurilor notariale.

Consultarea reprezentanților sistemului judiciar în vederea identificării și modificării acelor acte normative care prin texte neclare, ambigue, conduc la practică neunitară, precum și publicarea practicii judecătorești relevante pe paginile de internet ale instanțelor de judecată.

Consolidarea capacității ICCJ de a-și îndeplini rolul constituțional de unificator al practicii judiciare prin asigurarea resurselor materiale și umane,

Continuarea Programului național de investiții în infrastructura instanțelor din capitalele de județ.

Suplimentarea personalului din cadrul instanțelor, precum și echilibrarea, împreună cu CSM, a schemelor de judecători,

Revizuirea statutului personalului auxiliar în acord cu cerințele noilor coduri precum și standardizarea schemelor de personal în funcție de dimensiunea/volumul de activitate al instanței sau parchetului.

Pornind de la realitatea unui sistem penitenciar învechit care nu își poate realiza rolul de custodie și reintegrare socială în acord cu standardele privind drepturile omului, precum și de la faptul că pe rolul CEDO se află aproximativ 1.000 de cauze privind nerespectarea condițiilor de detenție, trebuie continuat proiectul de investiții în penitenciare și de modernizare și extindere acolo unde locațiile permit.

Consolidarea sistemului de probațiune ca formă de diminuare a populației din penitenciare.

Reînființarea Institutului Român de Criminologie, instituție independentă, pentru ca împreună cu Ministerul Justiției, Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române, Parlamentul României, reprezentanții sistemului judiciar și facultățile de drept, să contribuie la elaborarea principalelor elemente de politică penală ale statului român.

Admiterea în magistratură în acord cu exigențele europene privind pregătirea profesională, bună reputație și vocația, pregătirea de specialitate și deontologică, precum și creșterea importanței evaluării calitative a activității.

Înființarea unei instanțe pilot în materie de contencios administrativ și fiscal care să funcționeze în capitala țării.

Simplificarea accesului la serviciile Registrului Comerțului și preluarea de către această instituție a unor proceduri, vizând societățile comerciale, derulate în prezent la nivelul instanțelor.

## **DOMENIUL SOCIAL**

Misiunea principală pe care PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT o asumă este aceea de a asigura un parcurs constant către îmbunătățirea nivelului de trai al populației, care va avea ca rezultat întărirea coeziunii sociale și reducerea decalajelor față de statele dezvoltate ale Uniunii Europene. Impunerea unui nivel de trăi cât mai ridicat pentru toți cetățenii trebuie să fie obiectivul fundamental al României. Asumându-ne această misiune esențială, suntem determinați să continuăm strategiile de creștere economică, împletite cu cele sociale și suntem convinși că numai un stat preocupat de situația fiecăruia dintre cetățenii săi poate răspunde cu succes provocărilor viitoare.

Ne vom continua demersurile pentru a realiza o piață a muncii inclusivă, pentru reducerea inegalităților și menținerea modelului social european, consolidând un model de creștere economică bazat pe un set coerent de politici publice și măsuri progresiste. Obiectivul principal în materie de ocupare a forței de muncă, stabilit în contextul pandemic este de a reface locurile de muncă pierdute prin măsurile restrictive adoptate și apoi

creșterea numărului de locuri de muncă prin măsuri de stimulare a agenților economici. Acest lucru se poate realiza numai prin promovarea unor politici publice coerente și realiste, care să determine o piață a muncii performantă, dinamică și flexibilă, ceea ce va asigura accesul majorității cetățenilor la locuri de muncă de calitate, în funcție de competențele și abilitățile lor, la venituri decente.

Acest obiectiv poate fi atins printr-o abordare multisectorială, combinând măsurile pentru modernizarea pieței muncii cu cele din domeniul educației, susținând măsuri de incluziune socială, îmbunătățind serviciile medicale, promovând investiții în sectorul productiv și în cercetare-dezvoltare-inovare. Scopul nostru este acela de a asigura o dezvoltare durabilă pentru România, o îmbunătățire semnificativă a nivelului de trai pentru toți cetățenii țării, inclusiv pentru acele persoane care sunt într-o poziție vulnerabilă.

Șanse reale pentru tineri, dialog social și parteneriat, viața decentă pentru pensionari prin actualizarea sistemului de creștere a veniturilor lor,

Asigurarea unui venit minim decent pentru categoriile defavorizate, asistate social, persoane cu dizabilități, persoane vârsnice, sau care sunt în afara unei reglementări care să le asigure un minim de venit.

Asigurarea unor condiții de viață normală și educație adaptă pentru persoanele fără adăpost.

Ajutoarele sociale vor fi acordate de către primării doar sub formă de masă caldă. Pentru pensionari, persoane cu dizabilități și copii se vor crește alocațiile bugetare astfel încât aceștia să poată avea un trai decent. Persoanele apte de muncă vor trebui să lucreze și pentru acest lucru vor fi susținuți prin măsuri specifice.

Dezvoltarea unui sistem național de indicatori de incluziune socială și calcularea anuală a acestora. Integrarea și corelarea tuturor bazelor de date din domeniul asistenței sociale și crearea sistemului "e-asistență socială"

Sprijin financiar pentru familii și copii prin promovarea unor mecanisme de sprijin a părinților și de asigurare a unui echilibru între viața de familie și cea profesională.

Elaborarea, în parteneriat stat - asociații de familii, a unui plan pentru construcția și utilizarea eficientă de locuințe sociale destinate familiilor dezavantajate (fără adăpost, având printre membri persoane cu dizabilități etc), inclusiv valorificarea locuințelor abandonate.

Încurajarea încheierii de contracte de muncă cu timp flexibil și a tele-muncii pentru părinți (muncă la distanță).

Elaborarea de standarde de calitate și a standardelor de cost pentru toate serviciile sociale  
Întărirea capacității de control și monitorizare a Inspecției Sociale.

Stabilirea unor mecanisme moderne, adaptate realităților obiective, de finanțare a serviciilor sociale realizate de către furnizorii privați de servicii sociale.

Dezvoltarea și implementarea unui program național privind formarea profesională a personalului din domeniul asistenței sociale și asigurarea în fiecare localitate a cel puțin unui asistent social cu normă întreagă.

Analiza și evaluarea grupurilor vulnerabile (persoane fără adăpost, tineri care părăsesc sistemul de protecție, foști deținuți, persoane evacuate din casele retrocedate, persoane dependente de droguri etc. ) în vederea stabilirii necesarului de locuințe pentru aceștia și a bugetului aferent.

Încurajarea construcției de noi centre private prin creșterea quantum-ului subvenției acordate de către stat pentru plata întreținerii și chiriei în centrele rezidențiale aferentă persoanele vârstnice.

Formarea unei rețele naționale de experți în domeniul egalității de șanse.

Program național pentru combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței domestice.

Elaborarea unei proceduri comune de lucru la nivel interinstituțional privind raportarea, colectarea și monitorizarea datelor în domeniul violenței în familie.

Elaborarea de norme metodologice privind emiterea Ordinilor de Protecție în regim de urgență. Crearea unui sistem de monitorizare a Ordinilor de Protecție (dispozitive electronice, aplicații mobil). - Elaborarea unor proceduri de lucru privind măsurile de prevenire a cazurilor de violență în familie. - Elaborarea normelor metodologice privind consilierea psihologică în situațiile de divorț. Includerea în programa școlară a noțiunii de violență de gen și a perspectivei de gen.

Crearea unui sistem de monitorizare prin dispozitive electronice, aplicații, mobil a părintelui care a primit dreptul de a crește și educa copiii săi minori, atunci când celălui alt părinte i s-a restricționat acest drept.

Înființarea de echipe specializate de intervenție la nivel județean în domeniul violenței în familie. - Formarea profesională a asistenților sociali în domeniile violență în familie și egalitate de gen.

Dezvoltarea unei rețele de locuințe protejate pentru victimele violenței în familie.

Crearea de centre de criză pentru situațiile de viol.

În domeniul creșterii natalității, reducerea vârstei de pensionare cu câte doi ani pentru fiecare copil, pentru mamele cu cel puțin trei copii. Formarea profesională a bonelor

și dezvoltarea serviciului de bonă profesionistă. Înființarea instituției Avocatul Copilului, a Comisarului pentru Drepturile Copilului cu mandatul și capacitatea de a promova drepturile copilului și a apăra respectarea acestora.

Dezinstituționalizarea și tranziția către îngrijirea în comunitate este una dintre măsurile cuprinse atât în Strategia Națională pentru Protecția și Promovarea Drepturilor Copilului, cât și în cea privind incluziunea socială și reducerea sărăciei, iar reușita acestui proces trebuie să fie în strânsă legătură cu dezvoltarea și finanțarea serviciilor adresate copiilor separați de familiile lor.

Înființarea unor centre regionale specializate pentru asistarea copiilor cu tulburări de comportament.

Implementarea unor programe de interes național privind dezinstituționalizarea și prevenirea instituționalizării persoanelor cu dizabilități.

Înființarea de locuințe protejate și centre de zi, prin intermediul cărora se va asigura tranziția în comunitate a persoanelor cu dizabilități găzduite în centrele rezidențiale. Construcția, reabilitarea, modernizarea și dotarea unui număr de locuințe protejate și de centre de zi.

Elaborarea unui Plan Național de Accesibilitate, accesibilizarea mediului fizic, informațional și comunicațional pentru persoanele cu dizabilități.

Modificarea legislației specific în vigoare privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu dizabilități, astfel încât integrarea acestora în societate să se facă în mod real inclusiv prin creșterea ponderii numărului acestora în categoria salariaților.

Creșterea gradului de subvenționare pentru serviciile de recuperare, dispozitive ajutătoare, tehnologii asistive prin CNAS. Persoanele cu handicap grav sau accentuat vor beneficia gratuit de materiale igienico-sanitare și mijloace de protezare și ortezare, inclusiv tehnologii și dispozitive asistive și tehnologii de acces, ori de câte ori au nevoie.

Dezvoltarea formării continue a specialiștilor care lucrează direct cu copiii astfel încât să cunoască și să aplice cele mai noi metode și terapii.

Diversificarea serviciilor de sprijin în vederea creșterii ocupării: muncă asistată, muncă la domiciliu, servicii de coaching.

Realizarea de alternative de formare profesională (ateliere protejate, ateliere vocaționale, centre de terapie ocupațională etc. ) pentru tinerii cu dizabilități.

Dezvoltarea serviciilor sociale/centre respiro pentru familiile persoanelor cu dizabilități.

Reglementarea statutului asistentului personal profesionist.

Creșterea sprijinului acordat familiilor care au în îngrijire persoane cu dizabilități.

Sanționarea entităților care nu respectă dreptul la acces al persoanelor cu dizabilități.

Consultarea periodică a organizațiilor reprezentative ale persoanelor cu dizabilități.

Asigurarea condițiilor minim obligatorii de existență în modernitate a individului, familiei și comunității prin accesul la facilitățile integrate ale serviciilor de sănătate biologică, fizică și mintală;

Asigurarea de servicii medicale și de tratamente și terapie la domiciliu pentru persoanele nedepasabile.

Eliminarea practicilor populiste de subvenție socială nemeritată pentru interese politice locale, care parazitează bugetele administrațiilor locale și încurajează nemunca, lenea și hoția.

## **MEDIUL**

Orientarea politicilor de mediu pentru crearea unui sistem integrat cu aplicarea instituțională coercitivă a măsurilor de prevenție pentru protecția naturii, mărirea sancțiunilor pentru afectarea mediului.

Dacă analizăm istoria recentă și observăm efectele nocive pe care le pot avea acțiunile noastre asupra mediului, fie că vorbim de accidente de mediu, de defrișări sau încălzirea globală, aceste evenimente au dus la elaborarea și dezvoltarea directivelor și legilor pentru protecția mediului. În România, mediul a intrat destul de curând în preocupările publicului și ale politicienilor. Pădurile erau văzute ca un bazin de resurse și mai puțin ca un organism viu, care ne ajută pe noi să respirăm un aer mai curat. Un organism care stabilizează solul și reduce riscul de alunecări de teren sau de inundații. Am început prin oprirea fenomenelor de defrișare a pădurilor și am făcut pași pentru a promova politici de mediu sustenabile. Este timpul acum să dezvoltăm această viziune și să oferim românilor o Strategie Națională de Îmbunătățire a Calității Aerului și o viziune integrată pentru regularizarea cursurilor de apă. Este timpul ca România să se integreze în viziunea europeană privind reciclarea și să dezvolte astfel baza unei economii circulare eficiente. Este timpul să aplicăm acele măsuri necesare pentru a reintroduce siturile contaminate în circuitul economic normal și pentru a reda acestor spații comunității. Politica în domeniul protecției mediului și managementului durabil al pădurilor și al apei are scopul de a garanta un mediu curat și sănătos, care să asigure protejarea naturii, calitatea vieții, în corelare cu progresul social și o dezvoltare economică verde și competitivă, cu emisii reduse de dioxid de carbon și eficiență din punct de vedere al utilizării resurselor. Principiile coordonatoare ale politicii de mediu vor fi:



- Îmbunătățirea integrării politicii de mediu și a coerenței politicilor sectoriale din punct de vedere al aplicării principiilor dezvoltării durabile;
- Îmbunătățirea infrastructurii de mediu și reducerea decalajului existent față de alte state membre ale UE, cât și între regiunile de dezvoltare;
- Prevenirea riscului și diminuarea efectelor calamităților naturale pentru creșterea gradului de siguranță a cetățenilor;
- Îmbunătățirea managementului deșeurilor și substanțelor periculoase la nivel național;
- Asigurarea unui management durabil al apelor;
- Susținerea și promovarea producției de energie din surse alternative, regenerabile și nepoluante;
- Stimularea creșterii durabile, crearea de noi locuri de muncă și atingerea unui nivel ridicat de prosperitate și sănătate;
- Conservarea biodiversității și utilizarea durabilă a componentelor sale, precum și evaluarea economică a serviciilor eco-sistemice;
- Reducerea poluării și îmbunătățirea calității aerului;
- Prevenirea și limitarea efectelor negative ale schimbărilor climatice, implementarea măsurilor pentru reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră;
- Extinderea suprafețelor de păduri, creșterea eficienței serviciilor de mediu oferite de acestea, combaterea despăduririlor și asigurarea diminuării tăierilor ilegale de masă lemnoasă;
- Îmbunătățirea calității vieții prin asigurarea unui mediu sănătos în cadrul comunităților și susținerea unei alimentații sănătoase;
- Modernizarea și întărirea capacității administrative/instituționale în domeniul mediului;
- Îmbunătățirea gradului de conștientizare, informare, consultare și participare a tuturor cetățenilor în luarea deciziilor privind mediul;

## **SIGURANȚA NAȚIONALĂ ȘI ORDINEA SOCIALĂ**

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT promovează un set de politici convergente, înțelepte, tolerante, persuasive și protective aplicate în mediul social, dar și intransigente cu factorii și elementele perturbatoare, distructive sau nocive, care alterează bună funcționare a instituțiilor statului său care afectează viața individului.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT pleacă de la convingerea că ordinea socială se bazează pe atitudinea civică a cetățenilor, în contextul garantării drepturilor lor fundamentale și aplicării nediscriminatorii a legilor statului.

Consolidarea autorității interne a statului se va face prin regândirea mecanismelor de justiție în beneficiul omului social, care să ducă la însănătoșirea, prin măsuri curative severe, a climatului social, economic și moral. Legile drepte și respectul Demnității individului sunt vectorii de căpătâi ai armoniei sociale precum și a bucuriei de a trăi liber de constrângeri nedepte!

Siguranța Națională va fi asigurată prin instituțiile abilitate de lege, care vor asigura o corectă culegere, identificare și exploatare a informațiilor cu rol de stare și efect de decizie iar prin comunitatea informativă vor fi monitorizate sursele și agenții producători de amenințări și pericole la adresa valorilor și intereselor intangibile ale națiunii române.

Obiectivul strategic al PARTIDULUI SOCIAL DEMOCRAT UNIT în acest domeniu îl constituie asigurarea stabilității naționale prin descurajarea activă a acțiunilor criminale la adresa instituțiilor statului și a cetățeanului că persoană de drept public.

În scopul îndeplinirii acestor deziderate, PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va întreprinde măsuri pentru:

Redarea încrederii în actul de dreptate socială și justiție instituțională, ca condiție obligatorie pentru respectarea moralei colective,

Identificarea, izolarea și eliminarea factorilor care promovează, întrețin și asigură logistic acțiunile antinaționale (antistatale);

Întărirea sistemului de control și conducere de către puterea civilă a instituțiilor de forță și de informații ale statului;

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT susține constituirea Agenției Naționale de Informații, cu subordonare parlamentară, pentru asigurarea totalei neimplicări politice ale serviciilor secrete și asigurarea deplinei autonomii de funcționare a acestora;

Responsabilizarea mass-media prin lege specifică concomitent cu asigurarea accesului liber la informația publică, protecția informației specifice și informarea operativă interdepartamentală;

Cooperarea internațională pentru realizarea sistemului comun, dimensionat la nivelul zonal în vederea prevenirii, descurajării sau combaterii în forță a crimei organizate;

Asigurarea oportunității schimbului de informații în sistemul de relații informativ internațional pentru prevenirea acțiunilor subversiv-teroriste sau de orice altă natură

agresivă, pregătite în exteriorul său pe teritoriul național, împotriva statului român sau a oricărui alt stat, de către o parte terță.

## **APĂRAREA NAȚIONALĂ**

Reprezintă dreptul legitim al poporului român de a răspunde prin forța armată în cazul unei agresiuni ce vizează atingerea suveranității și independenței politice, unitatea și integritatea teritorială sau ordinea de drept constituțională.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va promova soluționarea nonmilitară a oricărei crize.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT are ca obiectiv fundamental al politicii în domeniul Apărării Armate prevenirea amenințărilor militare prin marirea capacității de descurajare defensivă pe timp de pace și asigurarea Victoriei în cazul angajării într-un conflict militar deschis.

Astfel PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va acționa pentru:

Crearea unui cadru doctrinar, politic și militar coerent pentru planificarea integrată a apărării armate pe termen mediu și lung, corelat cu natura amenințărilor existente în mediul geostrategic de interes și resursele posibil de alocat pe timp de pace, criză sau război;

Proiectarea structurilor Armatei și dimensionarea dinamică a forțelor luptătoare, în conformitate cu interesul politic național, respectându-se atât nevoile de autoapărare națională cât și cerințele de interoperabilitate cu structurile militare din cadrul Sistemului de Securitate European și Euroatlantic;

Perfecționarea procedurilor de comandă, control pentru creșterea rapidității decizionale a comandamentelor și statelor majore și asigurarea reacției rapide a forțelor operative;

Modernizarea continuă a sistemelor de armament, cu preponderență cu surse interne cât și achiziții externe precum și integrarea logisticii forțelor în infrastructura economică teritorială;

Profesionalizarea resursei umane, menținerea la standarde de calitate și performanță competitivă a pregătirii pentru luptă, individuale și colective.

Crearea unui sistem național de instruire a cetățenilor pentru autoapărare și pregătirea teritoriului pentru protecția integrală a populației.

Armata trebuie să rămână o instituție credibilă și descurajantă, compatibilă structural, organizatoric și operațional cu cerințele de ducere a unui război.

## **EDUCAȚIA**

Educația constituie principalul factor strategic de dezvoltare al unei națiuni.

Educația a fost și va rămâne un domeniu de interes major, mereu pe agenda publică. Educația începe la naștere și continuă toată viața prin acumularea în cunoaștere.

În toate domeniile din societate ritmul schimbărilor, amplitudinea acestora, ca și imprevizibilitatea absolută a problemelor cu care se confruntă omenirea, impun dezvoltarea și cultivarea competențelor și abilităților care să permită celui supus provocărilor să fie capabil de permanentă adaptare.

Educația este chemată astăzi, să-i transfere individului valorile de referință pentru consolidarea caracterului, să-i dezvolte capacitățile creative. Inteligența umană este cea mai importantă resursă a țării. Lumea este modelată de inteligența prin ideile dezvoltate prin cultură, prin creația științifică și tehnică, prin capacitatea umană de a înțelege, interpreta și crea lumea în care trăim.

Educația trebuie să fie: captivantă, continuă și coerentă.

Captivantă prin contactul cu lumea reală, centrată pe "a face" în totală concordanță cu "a ști" pentru a motiva și interesa elevul și studentul aflat în procesul de învățare.

Continuă - păstrarea interesului și motivației pe toată durata școlarizării, de la ciclul primar și până la finalizarea studiilor superioare.

Coerentă - prin viziunea care să asume un mesaj consistent la nivel național, să asigure o abordare integrată, cu infrastructură bazată pe tehnologiile moderne la toate nivelurile de învățământ și să aibă o abordare de tip antreprenoriat cu accent pe creativitate și inovare.

Nu în ultimul rând, trebuie să stimuleze și să asigure continuitatea abordărilor și prin activitățile extracurriculare și interdisciplinare relevante. Implementarea principiului egalității de șanse în educație, îmbunătățirea performanțelor educaționale, abilităților și competențelor tuturor copiilor și tinerilor, prin accesul la un sistem de educație de calitate, relevant și incluziv sunt cheia pentru creștere economică și prosperitate.

În condițiile unui declin demografic accentuat, reducerea abandonului școlar, care a atins cote îngrijorătoare, a devenit crucială pentru dezvoltarea sustenabilă a României, permițând valorificarea potențialului fiecărui copil. Crearea de noi locuri de muncă,

creșterea gradului de ocupare, mai ales în rândul tinerilor, astfel încât aceștia să poată avea o viață profesională și personală împlinită, pot fi realizate numai printr-un învățământ ancorat în realitățile pieței muncii, care, pe lângă competențele profesionale, pune accent pe spiritul antreprenorial și competențele socioemoționale, precum și prin promovarea învățării pe tot parcursul vieții. Nu în ultimul rând, avem în vedere creșterea prestigiului internațional al României, prin valorificarea potențialului domeniului educației și cercetării, spre exemplu, prin sprijinirea tinerilor care pot face performanță, dar și prin internaționalizarea universităților românești.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT consideră primordial a se întreprinde următoarele:

#### Crearea unui pachet social garantat pentru educație

- Implementarea unor programe care să asigure condiții de dezvoltare și formare a tuturor copiilor, de la naștere și până la majorat.
- Sprijin acordat părinților privind creșterea nou născuților, prin asigurarea condițiilor de integrare a copiilor în creșe, respectiv, pentru acces în învățământul preșcolar.
- Asigurarea unui învățământ de calitate, în școli echipate corespunzător, care să conducă la modelarea intelectuală și profesională a elevilor, în paralel cu asigurarea serviciilor de asistență medicală, dezvoltare fizică și socioculturală.
- Asigurarea accesului la angajare, precum și la programe de calificare, a absolvenților care nu au promovat examenul de bacalaureat.
- Pachetul Social Garantat pentru Educație va fi particularizat în funcție de o serie de elemente, astfel încât să fie garantată egalitatea de șanse, indiferent de statutul social al familiilor din care provine copilul, sex, religie, etnie, capacități psiho-motorii.
- Construcția de creșe, grădinițe și unități after-school.
- Punerea accentului pe partea educativă a îngrijirii copiilor între 0 și 3 ani, prin dezvoltarea curriculum-ului, materialelor didactice și formarea profesorilor.
- Extinderea educației antreprenoriale de la școlile vocaționale și tehnologice la toate școlile din România prin adaptarea învățământului vocațional la tradiția economică a zonelor comunitare. Reînființarea / modernizarea atelierelor școală pentru învățământul profesional și cel tehnologic.
- Organizarea de concursuri antreprenoriale la toate nivelurile preuniversitare.
- Înființarea de Societăți Antreprenoriale Studențești (SAS) în universități concomitent cu stabilirea unui Fond Național de Investiții în Afaceri Pornite de Studenți Din

consiliul executiv al unei astfel de societăți trebuie să facă parte profesori, oameni de afaceri locali și studenți. Societatea în sine trebuie să aibă resurse umane și materiale care să îi permită să activeze ca un incubator de idei.

- Proiecte studentești de grup contractate urmând modelul unor universități occidentale, universităților li se va recomanda să intre într-un program național care să aducă laolaltă studenți în partea de mijloc a studiilor și agenți economici aflați în căutare de soluții pentru probleme punctuale.

- Promovarea profesioniștilor în managementul educațional.

- Întărirea rolului managementului școlii, activitatea directorului trebuind să cuprindă toate aspectele vieții elevului, asigurându-se că toate demersurile personalului școlii sunt centrate pe elev și nevoile acestuia.

- Promovarea politicilor publice bazate pe realitățile sistemului, identificate în urma unor studii și analize.

- Întărirea capacității de monitorizare, evaluare a sistemului de educație (ex.: Sistemul Informatic Integrat al Învățământului din România, Registrul Matricol Unic, Cadrul Național al Calificărilor etc.) și de planificare strategică, pe baza datelor statistice naționale și internaționale etc.

- Respectarea principiului autonomiei și descentralizării în educație și a principiului responsabilității publice, și întărirea mecanismelor legale de funcționare a acestor principii, astfel încât să fie posibilă o mai bună gestionare a resurselor la nivel local. Respectarea principiului dialogului social și transparentizarea activității instituțiilor din sistemul de educație și cercetare.

- Întărirea autonomiei universitare, concomitent cu creșterea responsabilității publice.

- Consolidarea relațiilor de parteneriat între învățământul superior și cel preuniversitar, în formarea inițială și continuă pentru cariera didactică, prin care să se asigure adecvarea conținuturilor și metodelor la nevoile de formare ale cadrelor didactice, cu implicații în dezvoltarea personală și profesională a acestora și creșterea prestigiului profesional al dascălilor.

- Regândirea modalităților de avansare în carieră pentru cadrele didactice, astfel încât aceasta să se realizeze în baza unor criterii și procese relevante.

- Redefinirea statutului și rolului personalului didactic auxiliar din perspectiva creșterii competențelor profesionale și a contribuției acestora la asigurarea calității procesului educațional.

- Realizarea de studii cu privire la nevoile agenților economici în ceea ce privește asigurarea cu personal calificat, precum și la inserția absolvenților pe piața muncii.
- Fundamentarea planurilor de școlarizare și a finanțării pe domenii de studiu, în funcție de nevoile pieței muncii.
- Revalorizarea învățământului profesional și tehnic prin flexibilizarea sistemului – mai multe opțiuni de formare profesională pentru elevi, diferite tipuri de certificări care să asigure acces pe piața muncii și să asigure continuarea studiilor la niveluri superioare de calificare.
- Formarea și dezvoltarea spiritului antreprenorial în învățământul preuniversitar și universitar.
- Includerea elementelor de dezvoltare a competențelor socio-emoționale pe toate palierele sistemului de educație.
- Dezvoltarea accentuată a învățământului online în condiții de pandemie sau alte cauze care motivează această necesitate.
- Conectarea tuturor școlilor la Internet prin conexiuni de mare viteză. Realizarea de wireless campus-uri, începând cu învățământul liceal.
- Construirea Platformei de E-learning, a bibliotecilor virtuale online precum și a infrastructurii digitale de conținuturi.
- Implementarea catalogului electronic.
- Modernizarea procesului de predare-învățare cu ajutorul tehnologiilor informațiilor și comunicării, prin dotarea tuturor școlilor, cadrelor didactice și copiilor cu mijloace adecvate.
- Crearea condițiilor optime de studiu pentru elevii cu cerințe speciale, prin adaptarea infrastructurii, predării și evaluării acestora.

Creșterea participării la educația de calitate, de la creșă, până la absolvirea unei forme de învățământ care să asigure acces pe piața muncii sau tranziția către învățământul universitar.

- Reducerea ratei de părăsire timpurie a sistemului educațional.
- Dezvoltarea sistemului de servicii de educație timpurie, pentru copiii între 0 și 6 ani, prin curriculum adecvat și cadre didactice bine pregătite, dar și prin implicarea părinților, cu dezvoltarea și furnizarea de cursuri parentale, sau dezvoltarea de măsuri de stimulare financiară.

- Realizarea reformei curriculare și înnoirea tuturor manualelor, cu asigurarea concomitent a formei printate și digitale, cu includerea elementelor de dezvoltare a competențelor antreprenoriale și a abilităților socio-emoționale și reducerea încărcăturii de muncă pentru elev, mai ales în afara școlii, cel puțin la nivelul învățământului primar și gimnazial.

- Susținerea acelor politici educaționale extrașcolare și extracurriculare care, prin completarea programelor școlare aprobate, să asigure: educația pentru sănătate, educația civică, educația cultural artistică și științifică, educația ecologică, educația prin sport, educația rutieră, educația pentru dezvoltarea durabilă.

- Dezvoltarea unor programe de detecție timpurie și intervenție pentru copii în risc de abandon școlar.

- Evaluarea psihologică a cadrelor didactice, consilierea psihologică a acestora, a elevilor și a părinților ori tutorilor elevilor, dacă se impune.

- Regândirea învățământului de profil și a celui vocațional din perspectiva programei școlare și a examenului de admitere sau absolvire.

- Dezvoltarea învățământului profesional și tehnic de nivel 5 terțiar nonuniversitar, prin susținerea acestuia de către stat, în domenii cu potențial de creștere, relevante pentru dezvoltarea economică a României.

- Creșterea calității actului educațional, inclusiv prin realizarea evaluării periodice a unităților de învățământ.

- Eliminarea birocrației, pentru a permite cadrului didactic să se concentreze pe activitățile pedagogice și cele desfășurate strict în interesul elevului.

- Acces egal la învățământ de calitate și incluziv la nivel preuniversitar.

- Asigurarea învățământului pentru minoritățile naționale și pentru grupurile dezavantajate. Restructurarea curriculei din perspectivă multiculturală.

- Sprijinirea comunităților de români din străinătate, pentru o reintegrare facilă la întoarcerea în țară, prin creșterea cu 100% a numărului de elevi participanți la cursul de Limbă, Cultură și Civilizație Românească și introducerea acestui curs în unități școlare din cât mai multe state membre UE.

Creșterea participării în învățământul universitar, concomitent cu îmbunătățirea calității și relevanței acestuia.

- Finanțarea multianuală corespunzătoare și previzibilă pentru instituțiile de învățământ superior din România, cu accent asupra domeniilor cu potențial de creștere, pe



baza criteriilor de excelență, corelate cu misiunea universității, în vederea creșterii calității actului educațional.

- Consolidarea bazei materiale, construcția de cămine studentești noi și reabilitarea / modernizarea sau construcția de cantine studentești.

- Asigurarea unei pauze de masă și a hranei elevilor care sunt în creștere, până la clasa a XII-a, precum și a unui program prelungit ofind posibilitatea ambilor părinți de a avea un loc de muncă cu normă întreagă.

- Dreptul de semnătură pentru exercitarea unei profesii se poate dobândi fără un examen și este un drept legitim al absolventului de studii masterale în baza unei experiențe profesionale dovedite de minim 10 ani.

- Accesul la trecerea de la o profesie la alta din cadrul aceluiași domeniu de pregătire se poate realiza fără un examen în baza unei experiențe profesionale dovedite de minim 10 ani.

- Stabilirea de măsuri pentru studenții proveniți din grupuri dezavantajate, în vederea creșterii participării în învățământul terțiar.

- Creșterea calității și relevanței programelor de studii universitare, inclusiv prin îmbunătățirea cadrului metodologic de autoevaluare și evaluare externă, la toate nivelurile de studii.

Valorificarea potențialului absolvenților de învățământ superior și cercetătorilor din diaspora.

## **CULTURA , CULTE SI MINORITĂȚI**

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT, înțelege că domeniul culturii este o prioritate a acțiunii sale. Într-o societate marcată de consecințele crizei economice, și a pandemiei, , cultură a devenit o miză importantă, un element central al luptei împotriva intoleranței și excluderii sociale. Cultura este un instrument al identității naționale, dar și unul al includerii sociale. Cultura este o baricadă în fața amenințărilor populismului, xenofobiei și fanatismelor de toate genurile.

Societatea românească are nevoie de cultura, alături de educație, pentru a-și dezvolta spiritul critic cetățenesc, pentru a se bucura de libertatea individuală și colectivă. Democrația se construiește cu cetățeni activi, stăpâni pe toate mijloacele unei exprimări libere, nemijlocite, capabili să înțeleagă lumea în care trăim și implicați direct în schimbarea ei în bine.

Suntem conștienți de mutațiile sociale induse de noua situație economico socială în condiții de pandemie, dar noile tehnologii informatice, care extind orizontul cunoașterii necesită o abordare intelectual-intensivă.

Pentru asta, cultura, în sens larg, va sta la baza oricărui proces de educare, de pregătire și dezvoltare profesională. În același timp, cultura este o sursă de bunăstare, nu doar spirituală ci și materială, patrimoniul cultural național reprezentând o resursă valoroasă pentru creșterea economică, ocuparea forței de muncă și coeziunea socială.

Valorificarea patrimoniului cultural imaterial și, mai ales, creația vie, alături de conservarea patrimoniului construit, ar trebui să reprezinte principalele urgențe ale politicilor publice culturale, iar toate acestea să fie cuprinse într-o Strategie Națională pentru Dezvoltarea Culturii.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT își asumă misiunea de a da României secolului XXI o infrastructură de instituții culturale moderne, care să permită mai bună valorificare a potențialului acestui domeniu, inclusiv din punct de vedere economic. Mutațiile din plan european și internațional, cu ecouri în plan intern, dovedesc că acest domeniu poate deveni un motor de creștere economică și pentru țara noastră, dacă va fi gestionat corect și va beneficia de investițiile necesare.

Banii investiți în cultură sunt bani investiți în viitorul societății românești. PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT propune societății o viziune care să conducă la o valorificare intensivă și extensivă a patrimoniului cultural material și imaterial al României.

Dezvoltarea unui mecanism consultativ în domeniul culturii și construirea unui parteneriat public-privat în domeniul culturii.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT dorește introducerea în legislația specifică a conceptului de "manifestare culturală strategică", cu referire la evenimentele cu caracter cultural, precum Festivalul Internațional "George Enescu", Festivalul Național de Teatru, Festivalul Internațional de Teatru Sibiu (FITS), Festivalul Internațional de Film Transilvania (TIFF), și alte evenimente culturale de amploare, cu număr mare de participanți și necesități organizatorice complexe, care promovează cultură română.

Revizuirea activității Administrației Fondului Cultural Național în sprijinirea creatorilor independenți și a ONG-urilor culturale.

Îmbunătățirea și modernizarea sistemului de achiziții, de creații culturale, PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT susține îmbunătățirea și modernizarea - prin crearea unui sistem de priorități culturale, în funcție și de interesul național - a unui sistem de achiziții de creații culturale. Este necesară dezvoltarea unui sistem transparent și competitiv de achiziții care să înlesnească intrarea în patrimoniul național al creațiilor contemporane de valoare.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT susține publicarea edițiilor naționale a marilor clasici.

Examenele de bacalaureat din ultimii ani au scos la iveală lacune în ceea ce privește cunoștințele absolvenților de clasa a XII-a cu privire la literatura română. Una din cauze ar putea fi lipsa unor ediții critice și a infrastructurii de difuzare a literaturii române.

Sub supravegherea Ministerului Culturii, în parteneriat cu Ministerul Educației, editurile reprezentative și Uniunea Scriitorilor, vor fi publicate ediții naționale privind clasicii culturii române dublate de campanii în favoarea lecturii.

România este țară europeană cu cel mai ridicat grad de apartenență religioasă, având în vedere că peste 99% dintre locuitorii țării s-au declarat ca făcând parte din cultul creștin ortodox, PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT consideră că Biserica Ortodoxă Română este pilonul central al educației și promovării moralei creștine seculare, garanția formării generațiilor viitoare în spiritul național creștin al tradițiilor vechi strămoșești, promovând ca principală valoare creștină familia tradițională.

Atfel PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT își propune:

- Finanțarea anuală de la bugetul de stat cu cel puțin 0.1% din PIB pentru toate cultele din România, proporțional cu reprezentarea acestora în cadrul societății românești.
- Prevenirea radicalizării religioase și a extremismului religios.
- Valorizarea potențialului comunitar al organizațiilor religioase și mai ales a capitalului social de care acestea dispun.
- Încurajarea dezvoltării de parteneriate sociale între autoritățile publice și organizațiile religioase cu scopul înlăptuirii binelui comun.
- Încurajarea și sprijinirea organizațiilor religioase ca părți fundamentale ale societății civile în orice democrație. Valorizarea implicării organizațiilor religioase în proiecte sociale, culturale, educaționale și filantropice.
- Acordarea unei contribuții anuale predictibile de la bugetul de stat pentru sprijinirea activității cultelor religioase din România care să acopere contribuția statului la salarizarea personalului de cult, cât și nevoi stringente ale cultelor religioase în ceea ce privește construirea și repararea de lăcașuri de cult cu predilecție a celor aflate în afara granițelor țării.
- Combaterea discriminării pe motive religioase atât a persoanelor, cât și a grupurilor și minorităților religioase.

- Asigurarea unui climat de pace confesională, libertate religioasă și nondiscriminare pentru toate grupurile religioase.

- Încurajarea și sprijinirea școlilor confesionale, a implicării cultelor religioase în administrarea și restaurarea patrimoniului național religios.

Biserica Ortodoxă Română, asigură realizarea continuității identității individuale și colective, atât la nivelul comunităților cât și la cel național, și realizează transferul valorilor specifice fundamentale ale națiunii române către generațiile viitoare.

Dezvoltarea personalității individului pe o largă cunoaștere științifică și temeinică formare universală și umanistă având ca bază o corectă înțelegere a fenomenelor religioase, este premiza dezvoltării condiției umane într-o societate.

În acest sens, PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va acționa cu prioritate pentru:

Punerea pe noi baze, moderne a învățământului formativ al procesului educațional, pe principiul învățării continue pentru viitor.

Reabilitarea sistemului educațional tradițional al familiei și implicarea civică corectivă a comunității în formarea și protecția etică a tinerei generații;

Implicarea timpurie a tinerei generații în realizarea unei societăți moderne și democratice, pe care să o perceapă ca pe propria lor moștenire;

Protejarea spiritului culturii și limbii române față de tendințele de subminare, concomitent cu promovarea culturii inovative și originale;

Garantarea libertății de conștiință, gândire, credință și religie, cultele fiind egale în fața legii.

Implicarea instituțională a Bisericii în actul de educație civică, promovarea tradițiilor creștine românești seculare, mai ales a familiei tradiționale ca factor de civilizație și progress civic. Protecția identitară religioasă și promovarea activă a identității neamului românesc.

Combaterea curenților și facțiunilor pseudoculturale decadente.

Redobândirea mândriei și demnității naționale.

Crearea unei conștiințe civice avansate, cu o mare disponibilitate către dialog și toleranță ca premise pentru dezvoltarea solidarității naționale și promovarea categorică a moralei publice în favoarea legilor naturale firești.

În privința minorităților PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT se va implica activ pentru asigurarea dreptului minorităților de a-și păstra și dezvoltă liber exprimarea identității

etnice, astfel încât acestea să se poată manifesta pe deplin în viața publică, în administrație și justiție, în sfera culturii, limbii, religiei, educației, vieții publice, în conformitate cu Constituția României, cu angajamentele României în procesul de integrare în Uniunea Europeană, precum și cu documentele europene și internaționale în materie.

Principiul de bază în relațiile interetnice trebuie să fie egalitatea deplină de drepturi și șanse de afirmare a identității.

Politica față de minorități vizează păstrarea, afirmarea și dezvoltarea identității etnice, culturale, religioase și lingvistice prin politici publice afirmative; combaterea discriminării și promovarea toleranței; promovarea valorilor diversității culturale; încurajarea dialogului interetnic; eliminarea oricărei forme de extremism, șovinism, antisemitism; îmbunătățirea situației romilor și continuarea politicilor de reducere a decalajelor dintre populația romă și societate în ansamblu.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT va susține minoritățile naționale în scopul menținerii identității lingvistice, tradițiilor și culturii minorităților naționale, sprijinind în acest sens, instituțiile culturale ale minorităților naționale, întreținerea patrimoniului cultural mobil și imobil al acestora.

- Aplicarea legii educației privind învățământul în limbile minorităților naționale;
- Consolidarea cadrului instituțional necesar reprezentării proporționale și consultării politice a minorităților la nivel legislativ și executiv, atât la nivel național, cât și la nivel local;
- Promovarea diversității culturale în scopul eliminării prejudecăților și recunoașterii valorilor comune;
- Consolidarea structurilor de implementare a strategiei naționale pentru romi la nivel local;
- Realizarea unui parteneriat viabil între structurile administrației publice și comunitățile de romi;
- Rezolvarea problemelor legate de dreptul de proprietate asupra terenurilor și locuințelor deținute de romi și implementarea unor programe de reabilitare a locuințelor din zonele locuite de romi prin asigurarea energiei electrice, a apei potabile, a canalizării, a gazului metan, a salubrității;
- Eficientizarea măsurilor ce vizează aspecte sectoriale (accesul pe piața muncii, promovarea de activități generatoare de venit, accesul la servicii medicale, reducerea abandonului școlar, promovarea valorilor artistice, crearea unor programe de educație civică, prevenirea infracționalității).

## **PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT UNIT,**

Cheamă alături, pe toți cei care prin voință proprie și deplină libertate de conștiință, recunosc și își însușesc principiile fundamentale expuse mai sus și înțeleg să se dedice realizării scopurilor și obiectivelor sale prin asumare directă și implicare categorică. Este timpul ca adevăratele valori ale acestui popor să se facă cunoscute, prin vocea acelor care, cu demnitate, bărbăție și spirit de sacrificiu, își asumă marile răspunderi ale vremurilor viitoare.

Data: 09.05.2023